

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . . . 12.— P
Félévre 6.— P
Negyedévre . . . 4.— P

A hirdetési díj mm.-ként 24 fillér és előre fizetendő. — Szöveg közt ennek duplája.

Intézmények, vállalatok és kereskedelmi cégeknek évi . . . 24.— PA

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

„KORCSMÁROS” MELLÉKLETTEL

Szerkesztőség és kiadóhivatal
BUDAPEST,
VI. CSENGERY U. 51.
1. emelet 7.
TELEFON: 118-898.
Magyar kir. postatakarékpénztári csekk számla száma 38.990.
Lapmegjelenés minden hónap 1-én és 15-én.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSZIPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

Az országos kongresszus

Székesfehérvár, 1938 aug. 23.

Az utóbbi évek leglátogatottabb kongresszusa a Szent István évben tartott nagygyűlés. Az ország minden részéből összesereglettek a kartársak és különösen a dunántúli kartársak jöttek el nagy számban. Pécs-Baranyából 12 kiküldött, Sopronból 34, Somogy-Kaposvárról 30 és 4-5-ös csoportok igen sok helyről érkeztek. Augusztus 22-én délután a főváros Déli vasúti állomásáról induló vonattal 3 különcsi vitte a kongresszusi vendégeket, akiket a székesfehérvári pályaudvaron az ottani kartársak bizottsága és a város nevében Farkas Sándor h. polgármester fogadott. Hoffer Ferenc üv. társelnök néhány keresetlen szóval megköszönte a szívélyes fogadtatást. Az elszállásolás egy-kettőre megtörtént, úgy hogy jutott idő az ismerkedési vacsora előtt a megszüpült város megtekintésére. Késő estig minden vonat hozott újabb és újabb vendégeket a kongresszusra.

Este fél 8 órakor a megjelent vendégek a Rózsáskertbe gyülekeztek az ismerkedési estélyre, annyian, amennyire a vendéglős nem is számított.

Másnap reggel az időközben erősen megsaporodott vendégek serege — a fővárosból és környékéről autobusszal és autókkal reggel jöttek — felvonult a Hősök szobrához, ahol Szöllősy Ferenc t. elnök szép emlékbeszéde után megkoszorúzták az emlékművet. Ugyanott a székesfehérvári ipartársulat szép, a város színeiből összeállított, aranyhímmzéssel és rojtokkal ellátott szalaggal díszítette az Országos Szövetség zászlóját, valamint egy szép babékoszorút is helyeztet arra. A vendégek egy része ezután a Hági sörözőbe vonult reggelizni. Fél 11 órakor a díszes és tágas Szent István-terembe

mentek, ahol díszruhás városi hajdúk álltak sort.

A kongresszus tárgysorozata a következő volt:

1. A kongresszus üdvözlése, mondja: Héjj Imre, a Székesfehérvári és Fejérmegyei Vendéglősök, Szállodások, Kávésök és Korcsmárosok Ipartársulatának elnöke.
2. Elnöki megnyitó, tartja: Hoffer Ferenc országos ügyvezető társelnök.
3. Ipari ügyek. Koresmai hitel. Egyesületek ipargyakorlása. Általános áttekintés a vendéglótipar helyzetéről, bajairól, kívánságairól. Előadó: Szöllősy Ferenc országos társelnök. Női kiszolgálás ügye. A vidéki szállodák helyzete. Előadó: Tatzl Antal, Orsháza.
- Részletes ismertetések, határozati javaslatok:
4. Italmérési ügyek. Termelői bormérések. Borbatyuzás. Zenei jogdíjak. Ruttkay József, Kaposvár.
5. Idegenforgalom. Szállodák modernizálása. Jankó János, Makó.
6. Asztaltársaságok (Spóregyletek) alapszabályai. Csukás Árpád, Budapest.
7. Szesztorvény és végrehajtási utasítása. Sumi Károly, Budapest.
8. Vigalmi díjak. Alkalmi és asztalközi táncok. Garay Magda, Nagykanizsa.
9. Sörkérdés. Hornyák István, Újpest.
10. Alkalmazottak munkaideje. Dreisziger Nándor, Csorna.
11. Összefoglaló előadás. Dr. Stéger Béla országos ügyész.
12. Indítványok. Baán István, Kelenföld.
13. Elnöki zárszó.
14. Himnusz.

Mikor a terem megtelt a vendégekkel, Héjj Imre a Székesfehérvári és Fejérmegyei Ipartársulat nevében üd-

vözölte a megjelent kartársakat és felkérte Hoffer Ferenc üv. társelnököt, hogy a kongresszust nyissa meg és vezesse le a tanácskozást.

Hoffer Ferenc elfoglalta az elnöki széket. Örömmel állapított meg — mondotta —, hogy a Szent István évben Székesfehérvár első magyar koronázó városában a kartársak az ország minden tájáról ily tekintélyes számban jelentek meg a kongresszusunkon. Megjelenésük nem csak azt jelenti, hogy a tárgysorozatra tüzött tárgyak érdeklik, hanem azt is, hogy a felvetődött szakmai problémáknál kívának erősen legjobb tudásukkal közreműködni. Üdvözi a kartársakat és külön üdvözi a pénzügyminisztérium képviselőjében megjelent dr. Pálffy Andor min. tanácsost, a kereskedelemi és külkekedésügyi minisztérium képviselőjében megjelent dr. Hidvégi Ernő min. titkárát, a földművelésügyi minisztérium képviselőjében dr. Szathmáry Arisztid szözlészeti és törzasi főfelügyelőigazgatót, dr. Paulovich Béla v. tanácsnokot, dr. Csitáry Emilt, a polgármester képviselőjét, Farkas Sándor helyettes polgármestert, Czobor Mátyás ny. polgármestert, dr. Lehótzky Brunó kaposvári helyettes polgármestert, Cziráják Antal országgyűlési képviselőt, Moncskó Ferenc ipartestületi elnököt, dr. Szeghalmi Sándor IPOK titkárát, dr. Pallay Istvánt, a helyi ipartestület titkárát, a saját mélyen tisztelt képviselőit, valamint a megjelent hölgyeket.

Ezután a nagygyűlést megnyitotta. Felhívta a kongresszusi tagokat, hogy a tárgysorozatot kiosztották, amely a tanácskozás ügyrendje is olvasható. Azok, akik szólásra jelentkeznek, kéri, hogy ezt jelentsék be a kongresszusi jegyzőnél.

Bejelenti továbbá, hogy a napirend előtt Szöllősy Ferenc kért szót.

Szóllősy Ferenc szólásra emelke-

Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapítva 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításán aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

dett és meghatározó szavakkal emlékezett meg az éppen egy hónap előtt eltemetett Szücs Mihály elnökről. (A kongresszus tagjai állva hallgatták a szónok további szavait). Kegyeletes szavakkal emlékezett meg Szücs Mihály elnök emlekeiről, munkájáról és felemlítette, hogy minden törekvése odairányult, hogy a szakma érdekeit előbbre vigye. Lakadatlan szorgalommal dolgozott azon, hogy a kartársakat letargiájukból felrzza és tömörítse. Szücs Mihály elnökjét mindnyájan halás kegyelettel fogjuk megörizni. (Általános helyeslés.)

Elnök ezután jelentette, hogy követezik a tárgysorozat 3. pontja.

Helyszüke miatt a kongresszus tanácskozásáról szóló tudósítást lapunk legközelebbi számában fogjuk közölni. Ezúttal csak a tárgysorozat 7. pontját ismertetjük. Ennek előadója Sumi Károly volt, aki az új szeszörvényről ismertette. Miután az új szeszörvény rendelkezései szeptember elsején lépnek életbe, szükségesnek láttuk, — a sorrendből eltérően — a törvény ismertetését már a mostani számban közölni.

Sumi Károly (Budapest): A Bor, Sör és Italmérők Országos Ipartársulatának tagjai és elnöksége részéről, mint az Ipartársulat társelnökét, immár másodízben ért az a megtiszteltetés, hogy úgy az ipartársulat, mint a magam részéről szívem teljes megegyélvel üdvözöljem a mélyen tisztelt kongresszust.

A testvérszakma őszinte üdvözlését és mélyen átértett szolidaritását hoztam ide azzal a hő óhajjal, hogy ez a kongresszus is legyen egy áldáshozó mérföldköves állomása annak a nagy és átfogó gondolatnak, annak a valamennyiünk szívéből fakadó törekvésnek, mely szeretettel hazánk gazdasági fellendülésének és újjáépítésének nagy eszméjét szolgálja.

Ezt a szent célt imponáló módon juttatja kifejezésre a kongresszus. Azok az érdekek, amelyeket itt mi valamennyien egész szívünkkel képviselünk, soha nem voltak és soha nem lesznek egy önmagában álló, elszigetelt és öncélú szakmák, egyes emberek érdekei, hanem érdeke az egész magyar nemzetgazdaságnak, érdeke az egész magyar társadalomnak és érdeke szeretettel hazánk gazdasági újjáépítésének is.

Ma, akkor, amikor Európa közepén soha nem látott élet-halálharcát vívja a megesonkított kis nemzet, hogy vérel és könnyel kiharcolt helyét megőrizhesse a nap alatt, amikor újabb ezeréves gazdasági alapjait kell leraknunk, rá kell ébrednünk arra, hogy egyedül a magyar föld és ennek termékei képezik azt a fundamentumot, melyre a jövő felépíthető. A lét vagy nemlét kérdésének ebben a súlyos megpróbáltatásokkal teli idejében össze kell fogynunk mindnyájunknak és egymást támogatva, egymást segítve kell küzdenünk egy jobb, egy szebb, egy boldogabb jövő érdekében. Ez a cél

lebegjen előttünk és ezen cél elérése érdekében kérem a Mindenható áldását a kongresszus munkájára.

Igen tisztelt Hölgyeim és Uraim! Az előadásomnak tárgya az 1938 szeptember 1-re kiadott szeszörvény és annak végrehajtási utasításának magyarázata. Hogy szakmánkat mennyiben érinti ezen törvény az előnyére és mennyire a hátrányára és kárára. Természetes, hogy nem bocsátkozom az egész törvény száz paragrafusának ismertetésére, az érthető is, mert hiszen, mintahogyan előzőleg kifejtettem, bennünk csak a lényeg érint, amely a szakmánkra vonatkozik.

1. Teljesen téves hit az, hogy az Országos Szeszértékésítő teljesen monopolisztikus alapon fogja a szeszértékésítést elrendelni. Értsem ez alatt azt, hogy úgy mint a trafik, dohány. **Nem!** ez csak a mesék birodalmába tartozik. Mindenki, aki ezideig is szeszengedélyvel rendelkezett, tovább vehet és tovább adhatja el üzletében teljes korlátozás nélkül és semmi néven nevezendő könyveket vezetni arról, hogy kinek adott el, nem kell, természetesen ez vonatkozik a mi szakmánkra, a kis üzletekre és nem a nagy szeszkereskedőkre. A célja ezen országos szeszértékésítőnek az, hogy mennél többet eladni és nem korlátozni.

2. Gyümölesepálinkát a főzdenék, aki ezzel foglalkozik, be kell szolgáltatni a központba, de ez lehet papírosan is. Ha a főzde visszaváltja, vagyis megfizeti a központnak az előírt összeget, úgy joga lesz minden főzdenék a pálinkáját saját magának eladni és így valószínűleg minden kartársam továbbra is ott veheti meg áruját, ahol eddig is beszerezte.

A gyümölesepálinka korlátozása több módon megy végbe és pedig: ha a kartársaim maguk palackoznak, kötelesek lesznek a címkére rányomatni azt, hogy valódi vagy eredeti barack, eper vagy szilvórium, de az tényleg meg is kell hogy feleljen a valóságnak. Ha olyan árut palackozna, amely nem eredeti, úgy annak a címkéjén csak barack, eper vagy szilva kell hogy álljon. A foknak rajta kell hogy legyen. 1% eltérést a törvény megenged. A kötelező magyar gyártmány ismét rajta kell hogy legyen. Ez kötelező természetesen mindenféle tartályra és üvegre, amiből a fogyasztót kiszolgáljuk.

3. Most jön a likőrök és rumok palackozása. Úgy mint fent jeleztem, joga van kartársaimnak likőrt és rumot palackozni is. De csak a következő feltételek mellett. Úgy a rum, mint a likőr címkéjére rá kell nyomatni azon gyártnak a nevét, akitől vásárolták. (Pl. Zwack likőrrel töltve vagy Zwack rummal töltve.) Csak a rumoknál követelik meg, hogy hány fokos, pl. 40, 50 vagy 60 fokos. Különösen felhívjuk szíves figyelmét kartársaimnak, hogy likőröknél ezt nem kell alkalmazni, de viszont rajta kell lenni a címkén annak is, hogy tölti pl. Szabó János, Kaloosa, Bimbó ucca 25. Ez igen fontos rendelkezés és mi örömmel regisztrál-

Kitűnő és nélkülözhetetlen szakkönyv a REIGL LÁSZLÓ-féle

Konyhatechnikai eljárások. Ételszarmazástan Anyagiszabás

Az egyetlen szakkönyv, amely az ételek részletes kalkulálásával is foglalkozik.

A mestervizsgáló bizottságok tagjainak különösen ajánlható.

A KÖNYV ÁRA: 6.— PENGŐ.

Megrendelhető az összegnek, valamint 30 fillér portóköltségnek beklüdsével a Fogaadó—Magyar Vendéglős kiadóhivatalában, Budapest, VI, Csengery u. 51.

hatjuk, mert sajnos, voltak olyan tisztességtelenül dolgozó italmérők kereskedők és áruházak, hogy amit 40%-os árunak adtak el, arról meggyőződtek a hivatalos fórumok, hogy nem felelt meg az eladási követelményeknek és így a mi kárunkra illetéktelenül nagy haszonra tettek szert. Amint már fentebb jeleztem, ezen árunak is a magyar gyártmány szót nem szabad kihagyni. És hogy minden tartályban üvegen, amiből a vevőt kiszolgáljuk, rajta kell hogy legyen a fok. A likőrök kihagyásával.

Ezek volnának azon tényezők, amit igenis, mint komoly italmérők, el is fogadhatunk. De most jön a szeszörvénynek két paragrafusa, ami ránk nézve igen súlyos, sérelmes és káros. Dacára annak, hogy a törvény megindokolja, de mi ezzel nem érthetünk egyet. T. i. a törvény 76. §-a előírja, hogy rumot és likőrt csak az gyárthat, aki a pénzügyminisztériumtól erre engedélyt nyert. Indokolásban megmagyarázza, hogy erre azért volt szükség, mert az utolsó időkben egyes lelkismeretlen egyének a szervezetre ártalmas anyagot adtak el.

Mi nem fogadhatjuk el teljes egészében ezen reánk nézve súlyos ítéletet. Mert mi hosszú évtizedeken át magunk gyártottuk úgy a likőrt mint a rumot. Természetesen a saját üzleteink méreteihez és eladásaihoz alkalmazva. Nálunk nagyobb szakemberek ezen gyártáshoz nem lehettek és nem is lehetnek, mert mi voltunk arra hivatottak, mert ez volt a mi szakmánk is. Hogy vannak lelketlen emberek, akik a nagyobb haszonért esetleg vettek és eladtak olesó és az egészségre káros nyersanyagot, azokat csukják el, büntessék meg vagy vegyék el sorba az italmérési engedélyüket, de hogy ezen elenyésző kilengésért több ezer és az egzisztenciájukban megrövidített italmérőket sujtani és eltüntetni a gyártástól, ez reánk nézve igen súlyos ítélet. Viszont ezzel az intézkedéssel a likőrgyárosok kaptak egy nemzeti ajándékot, mert így ki leszünk szolgáltatva az ő kartejlüknek, de viszont a likőrgyárosok csökkenni fog, mert olyan drágán kell eladnunk, amit a fogyasztó nem bír el. Nagyon természetesnek kell vennünk azt, hogy a nagy likőrgyárosok most ki fogják használni a nekik

juttatott nemzeti ajándékot és bizony olyan drágán fogják nekünk számítani, hogy rövidesen a nagyméltóságú pénzügyminiszter úr is fel fog erre figyelni, már olyan értelemben gondolom, hogy a fogyasztás nagymértékben visszaesik és így erős a hitem abban, hogy a 76. §-t mint felesleges intézkedést, revízió alá kell hogy vegyék, amelyet remélve, a tisztelt kongresszus is kérem, hogy a határozati javaslatot egyhangúlag fogadja el.

A második sérelmünk a következő: A 98. § arról intézkedik, hogy a törvény hatálybalépésének napján a szabadforgalomban levő szeszmenyiség után pótdátót szedhessen be.

Mélyen tisztelt Kongresszus! A törvény megvan, él és létezik, de hogy ezen intézkedés mennyire súlyos és káros, ezt röviden próbálom megmagyarázni. A nagyméltóságú pénzügyminiszter úrtól hallottuk és tudjuk, hogy a szesz árát nem akarják emelni, ha pedig nem óhajtják emelni, ak-

kor ezen pótdátó igen nagyon megrendíti a szakmát, mert ez szerény véleményem szerint második vagyondezsma kell hogy legyen. Hiszen mint jó hazafiak, a vagyoni hozzájárulásból úgyszólván kivesszük részünket és mi örömmel és boldogan is járulunk hozzá ahhoz, hogy a hazának segítségére legyünk. De hogy mindezek felül a raktáron levő árunk után pótdátót is fizessünk, ezt mi már nem tudjuk és ezt nem is lehet áthárítani a vevőre, mert ez csak önméltelen a saját vagyunk rovására mehet. Mélyen tisztelt Kongresszus! Én Önöknek mint az ország minden városából összegyűjtött szakemberekhez egy megszívlelendő tanácsot adhatok, nekem erős a hitem, hogyha Önök nyugodtan megvárják a szeptember 1-ét, úgy az ész szavára és szívem sugallatára hallgatók, ha azt mondom Önöknek, ezen pótdátótól a nagyméltóságú pénzügyminiszter úr el fog tekinteni, vagy legalább is igen csekély összegre fogja redukálni.

A kifőzőiparnak engedélyhez kötött iparrá nyilvánítása és munkakörének megállapítása

A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszternek 29.901/1938. I/a. K. K. M. számú rendelete.

Az 1884:XVII. törvényekbe iktatott ipartörvény módosításáról szóló 1922: XII. tc. 34. és 57. §-ában és az 1936: VII. tc. 12. §-ában kapott felhatalmazás alapján a következőket rendeltem:

1. §. (1) A kifőzőipart az iparengedélyhez kötött iparok közé sorolom és egyben olyan iparrá nyilvánítom, amelyben az iparengedélyek kiadását az 1936:VII. tc. 12. §-a értelmében korlátozni lehet.

(2) Az (1) bekezdésben foglalt rendelkezés a kifőzőipar gyakorlására jogosító és a jelen rendelet hatálybalépése előtt kiállított iparigazolványok érvényét nem érinti.

2. §. A kifőzés olyan iparüzlet, amelyben a jelen rendelet 3. §-ában meghatározott korlátok között az ebéd- és a vacsoraidő alatt helyben való vagy üzlethelyiségen kívüli fogyasztásra meghatározott fogásokból álló ebédet, vacsorát vagy egyes ételadagokat szolgáltatnak ki és egyben szeszes italt kiszolgálni tilos.

3. §. (1) A kifőzésben napoként legfeljebb kétféle levest, kétféle főzeléket, háromféle húsételét és a húsételhez vagy külön is kétféle köretet, úgyszintén kétféle tésztát akármilyen hűtővel vagy töltéssel, valamint tuddókból, pacalból, májból, borjúfodorból vagy mirigyből készült egy-egyféle ételt szabad készíteni és kiszolgálni. Ha a kifőzőiparos a jelen bekezdés alapján háromféle húsételét készíti, a háromféle húsétel közül az egyiknek főtt marhahúsnak kell lennie, amelyet sütéssel vagy párolással továbbkészíteni nem szabad.

(2) Az a kifőzőiparos, akinek kávé-

mérőipar gyakorlására jogosító iparengedélye is van, ebédidő és vacsoraidő alatt az (1) bekezdésben felsorolt ételeken felül egyéb húsételt a kávémérőipar gyakorlására jogosító iparengedélye alapján nem szolgálhat ki.

(3) A kifőzőiparos jogosult az (1) bekezdésben felsorolt ételeken felül gyümölcsöt is kiszolgálni.

4. §. (1) A kifőzőipari üzlethelyiségben szeszesitalt kiszolgálni abban az esetben is tilos, ha a kifőzőipart más olyan iparral együttesen gyakorolják, amelynek üzletköréhez szeszesitalok kiszolgálása tartozik.

(2) Az (1) bekezdésben foglalt tilalom alóli kivételek:

a) Azok a kávémérők, akik a kávémérést a kifőzőiparral együttesen gyakorolják, az illetékes pénzügyi hatóság engedélye alapján rumnak poharazásával foglalkozhatnak.

b) Azok a kávémérők, akik a kávémérést és a kifőzőipart érvényes iparjogosítványuk alapján a jelen rendelet kihirdetését megelőző idő óta együttesen gyakorolják és az illetékes pénzügyi hatóságnak a jelen rendelet kihirdetése előtt kelt engedélye alapján az 1921:IV. tc. 7. §-ának 5. pontjában megszabott keretek között szeszes italokat is kiszolgálhatnak, ezek között a keretek között szeszesitalt üzlethelyiségükben továbbra is kiszolgálhatnak.

(3) A kifőzőipart tilos a koremaiparral egy üzlethelyiségben gyakorolni.

5. §. A jelen rendelet 2-4. §-ában meghatározott munkakörnek a kifőzőiparos által túllépését a vendéglőipar jogosulatlan gyakorlásának kell minő-

Egy vasuti szálló és vendéglő

betegség miatt teljes berendezéssel átadó. — Cim a kiadóhivatalban.

síteni. Amennyiben a munkakör túllépését a kifőzőiparos szeszesitalok kiszolgálásával követi el, feltéve, hogy az illetékes pénzügyi hatóság érvényes engedélyével nem rendelkezik, ellene jövedéki kihágás miatt is eljárást kell indítani.

6. §. (1) A penziókban szokásos ételkiszolgálást, amennyiben az nem vendéglőipar, koremaipar, vagy kávémérőipar gyakorlására jogosító iparengedély alapján történik, kifőzésnek kell minősíteni, következésképp az ilyen ételkiszolgálás csak a kifőzőipar gyakorlására jogosító iparigazolvány alapján végezhető.

7. §. Házátásokban legfeljebb három egyénnek keresetszerű élelmézése, ha a kiszolgált ételt helyben fogyasztják el és utána át ételt nem szolgálhat ki, nem esik az ipari törvények hatálya alá és így nem minősül a kifőzőipar gyakorlásának sem.

8. §. (1) A kifőzőiparos köteles üzletének cégtábláján a „kifőzés” megjelölést alkalmazni. Üzletével kapcsolatban más megjelölést (pl. étterem, étkezd, étkező stb.) sem annak külsejében, sem üzleti hirdetéseinben, sem nyomtatványain stb. nem használhat.

(2) A kifőzőiparos a kifőzőiparnak más iparral együttes gyakorlása esetén a „kifőzés” megjelölésén felül az általa együttesen gyakorolt másik iparra vonatkozó megjelölést is használhatja.

(3) Nem köteles üzletének cégtábláján a „kifőzés” megjelölést alkalmazni az a kifőzőiparos, aki a kifőzőipart a penzióiparral együttesen gyakorolja és üzletének cégtábláján a „penzió” megjelölést alkalmazza.

9. §. (1) Amennyiben eselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és az 1928:X. törvények értelmében pénzbüntetéssel büntendő az a kifőzőiparos, aki a jelen rendelet 8. §-ában foglalt rendelkezésnek nem tesz eleget, vagy az abban megállapított tilalmat megszegi.

(2) A jelen rendeletben megállapított kihágások miatt az eljárás a közigazgatási hatóság, mint rendőri büntető bíróság hatáskörébe tartozik. Az 1929:XXX. tc. 59. §-a (1) bekezdésének 3. pontjában foglalt rendelkezés alkalmazása szempontjából a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztert kell szakminiszternek tekinteni.

10. §. A 78.000/1923. K. M. számú rendelet 130. §-ának negyedik bekezdése hatályát veszti.

11. §. A jelen rendelet 1-7. és 10. §-ai a kihirdetés napját követő nyolcadik napon, a 8. és 9. §-ai a kihirdetés napját követő hatvanadik napon lépnek hatályba.

Budapest, 1938. évi augusztus hó 10.

A vasúti vendéglősök értekezlete

Augusztus 23-án, az országos kongresszus alkalmával, a pályaudvari vendéglősök Székesfehérváron értekezletet tartottak. Az értekezleten nemcsak a MÁV-vendéglősök, hanem többen a Devart vendéglősei közül is részt vettek.

Az országos szövetségünk egyik al-elnöke üdvözölte a szép számban megjelent kartársakat és az értekezletet megnyitotta. Előadta, hogy az utóbbi időben megjelent rendelet tervezetek, amellyel az alkalmazottak munkaviszonyát, valamint egyéb rendelkezések, szükségessé tették, hogy a vasúti vendéglősök a maguk szempontjából is foglalkozzanak ezekkel a kérdésekkel.

Pósch Gyula titkár ismertette azután az alkalmazottak fizetéses szabadságáról szóló rendeletet. Az értekezlet megállapította, hogy e rendelet, mivel megadja a munkaadónak a módot, hogy a szabadságot a személyzetnek úgy adhatja, hogy ezáltal az üzleti forgalom lebonyolításában akadály nem állhat elő, észrevétel nincsen. Ajánlatos tehát a személyzetet olyan időpontban szabadságot, mikor az üzleti forgalomban rendszerint lanyhulás következik.

Ismertette továbbá azt a rendelettervezetet, amely a szakmai alkalmazottak munkaidéjét 10 órában kívánja megállapítani, ismertette továbbá az ebben az ügyben az elmúlt hetekben a kereskedelmi miniszteriumban Kunder Antal államtitkár elnöklése alatt tartott értekezletet is és közölte, hogy az összes munkaadó érdekeltségek többek között azt a kívánságot terjesztették elő, hogy a tizórás munkaidő tizenháromórás keretben állapítható meg. Az értekezleten az államtitkár közölte, hogy a munkavállalók részéről ehhez a természetes állásfoglaláshoz nem sikerült hozzájárulásukat elérni, hanem csak a tizenkétórás keretet tartották részükről elfogadhatónak, úgy ebben a kérdésben a miniszter fog dönteni. Bár a rendelet még nem jelent meg, de véleménye szerint, a vendégiparban a tizórás munkaidőt a miniszter előreláthatólag tizenháromórás keretben fogja megállapítani. Ugyanezen az értekezleten a munkaadó érdekeltségek egyhangúlag azt a kérelmet terjesztették elő, hogy a rendeletet csak január havában léptesse életbe majd a miniszter.

Ebben a kérdésben igen élénk vita indult meg. Az összes felszólalók rámutattak arra, hogy a tizórás munkaidőt a vidéki pályaudvari vendéglőkben bevezetni nem lehet. A személyzet keresete is annyira lefog csökkenni, hogy az a vasúti vendéglőkben nem fog megmaradni.

Végül határozatba ment, hogy a pályaudvari vendéglők speciális helyzetére az illetékes körök figyelmét fel fogja hívni a Szövetség.

Szóba került azután a legkisebb

munkabérek ügye. Noha a vidékre vonatkozólag ezeket a béreket még nem állapították meg s ez csak a közel jövőben várható, az értekezlet azt az álláspontot tette magáévá, hogy a fővárosi üzemekre szóló munkabéreket a vidékre nem lehet vonatkoztatni. Ilyen munkabéreket a vidéki munkaadók nem fizethetnek.

Dr. Stéger Béla ügyész azután fel- említette, hogy tudomása szerint a folyó évben lejár az IBUSz szerződése a vasúti gyümölcs árusításáról. Szerinte ott, ahol pályaudvari vendéglős van, a gyümölcsárúsítást másra nem lehet bízni, mert ezzel a vendéglő bérlője jelentékeny kárt szenved. Az IBUSz-nak úgy is meg van a déligyümölcsárúsítási monopóliuma, eléged- jék meg ezzel a keresettel, ne vegye el a vasúti vendéglőstől azt a forgalmat és keresetet, amelyet a gyümölcsárúsítással elér. Megemlékezik arról, hogy ezeltől néhány évvel, mikor a vasúti vendéglősök saját érdekeinek megvé- dedésére tömörültek, sikerült elérni azt, hogy ők is árusíthassanak gyümölcsöt. Akkoriban a vasútnak az volt az állás- pontja, hogy a vendéglősöknek pró- bára megengedi egy évre a gyümölcs árusítását. Ez a próbaév már régen lejár és azóta árusítják a gyümölcsöt — türelmi alapon.

Pósch Gyula titkár felel, hogy annak idején a MÁV igazgatósága tisztába volt azzal, hogy a bérleti szerződések szerint, a gyümölcsárúsítási jogot a pályaudvari vendéglős- től nem lehet elvenni. Ennek igazola- sára felhozta, hogy akkoriban egy ma- gasabbrangú vasúti tisztviselő taxival sürgősen felkereste a fővárosi pályau- dvari vendéglősöket és bemutatott nekik egy irást, amely azt tartalmazta, hogy nincs kifogásuk az ellen, hogy az IBUSz is árusítson gyümölcsöt a pályaudvarokon és kérte ennek az iratnak az aláírását. Nagyobb nyoma- tok kedvéért hivatkozott egy igen elő- kelő vezetői állásban levő urra, aki- nek kívánsága, hogy ezt a nyilatko- zatot írják alá. Így kényszer hatása alatt írták alá a nyilatkozatot. Csak mikor már megvolt a nyilatkozat, kö- tötték meg az IBUSz-szal a szerződést. Szerinte ez a nyilatkozat, amely nem szabad elhatározás alapján jött létre, semmis, semmis pedig a vidéki pályau- dvari vendéglősökre nézve, mert a fő- városi kartársak kikényszerített jog- lemondása nem involválja azok lemondás- át is.

Ennél a kérdésnél is igen élénk esz- mecsere indult meg és az értekezlet egyhangúlag kimondta, hogy a vasúti vendéglősök ragaszkodnak ahhoz, hogy ott, ahol a pályaudvaron ven- déglő vagy büffé van, kizárólag azok árusíthassanak gyümölcsöt. Ezen állás- pontot az Országos Szövetség illetékes helyen be fogja jelenteni.

Felmerült az a kívánság, hogy a vasúti vendéglők bérlői láttassanak el fél- árú vasúti jegy váltására szóló igaz- olvánnyal. Most is jár minden hónap- ban egy bizonyos számú kedvezményes

Fellner Béla t.u.v.

Előb belvárosi szállodai, vendéglői és kávéházi személyzeteket közvetítő iroda

Budapest, IV., Molnár ucca 3.

Telefon: 1-814-01.

Vendéglős Urak!

Borait olcsón rendbentartja, romlott borait megjavítja, nagy szak- tudású uradalmi pincemester. — Cím: Montay László, Budapest, VIII, Szigony u. 20, félelepet 2.

utazásra szóló jegy. De ennek megszer- zése komplikált, még komplikáltabbá teszi néhány üzletvezetőség, amely egészen bürokratikusán kezeli ezeket a kérelmeket. A vasúti vendéglősök csak akkor utazik, ha üzleti bevéjárása ezt szükségessé teszi. Gyakran fordul elő olyan eset, hogy előző napon kap érte- stést, hogy nagyobb ebédre vagy va- csorára készüljön, mert nagyobb számban jönnek vendégek. Ilyenkor, mivel többnyire nem áll rendelkezésre ked- vezményes jegy, nagy költségtöbblettel lehet csak a szükséges nyersanyagot beszerezni. Az értekezlet felkérte az Országos Szövetség elnökségét, hogy kérelemmel forduljon a MÁV igazga- tóságához, hogy a vasúti vendéglősök- nek engedélyezze a félárú utazásra szóló igazolványt.

Sok panasz hangzott el a DEVART ellen. Ez a rt., amelynek állítólag még 20 éves szerződése van, most mióta az Államvasút vette át a Délivasutat, nem igen törődik a pályaudvari vendéglő bérlőivel, csak az elszámolással. A Devarthoz tartozó vendéglősöknek az a kérelme, hogy a MÁV igazgatósága találjon módot arra, hogy ennek a rt. szerződését szüntesse meg. Ez a rt. investíció és rizikó nélkül hasznot hozhat viszont semmiért. Felette kívánatos volna és ez az utazó közönség érdeke is, hogy a MÁV igazgatósága a Devart üzleti politikáját és gesztioját valami- lyen formában felülvizsgálja. Most az a helyzet, hogy a Devart vendéglősie- nek két béreadó alá tartoznak.

Foglalkozott továbbá az értekezlet a papírospharakkal is. Többen szóltak ehhez a kérdéshez. A papírosphakra nézve a legközelebb tartandó értekezle- ten — amely esetleg vidéken is meg- tartható — az elnökség javaslatot fog tenni.

Végül még szóba került a vasárnapi égetett szeszesitalok kimerése. Az Or- szágos Szövetség a pályaudvari ven- déglősök kívánságára még két évvel előbb azzal a kérelemmel fordult a kormányhoz, hogy idegenforgalmi szempontok miatt is engedélyezze, hogy vasárnap is árusíthassanak égetett szeszesitalokat. Igen kellemetlen helyzetek adódnak, ha külföldiek vasárnap egy pohár likőrt, konyakot vagy a divatos barackpálinkát kérnek és nem kaphat- nak. Hallgatóság elnézés nem megold- das. Ezt a kérelmet az Orsz. Szövetség most megismétli. Ezután az elnök az értekezletet berekesztette.

Átmenetileg a kormány felfüggesztette az iparigazolvány és iparendelő kiadását

A hivatalos lap, a Budapesti Közlöny augusztus 29-án közölte az 5850/1938. M. E. számú kormányrendeletet.

A rendelet így szól:

„A m. kir. minisztérium a gazdasági és hitelélet rendjének, továbbá az államháztartás egyensúlyának biztosításáról szóló 1931:XXVI. tc. 2. §-ában kapott és legutóbb az 1938:XXV. tc. 9. §-ával meghosszabbított felhatalmazás alapján a következőket rendeli:

1. §. További rendelkezésig iparigazolványt és iparendelőt nem szabad kiadni. Ez a rendelkezés nem érinti

azoknak az iparigazolvány, illetőleg iparendelő kiadására irányuló kérelmeknek az elbírálását, amelyeket az illetékes iparhatóságoknál 1938. évi augusztus hó 15. napját megelőzően terjesztettek elő.

2. §. Az illetékes miniszter az iparigazolvány vagy az iparendelő kiadását egyes indokolt esetekben, vagy ha indokolt, egyes iparokra nézve is engedélyezheti.

3. §. A jelen rendelet kihirdetésének napján lép hatályba.

Budapest, 1938. évi augusztus 19-én.”

A móri kirándulás

Az országos kongresszus programjában szerepelt a móri kirándulás is. Szép számmal jelentkeztek erre a kirándulásra, azonban az időjárás kedvezőtlenre fordult, hideg esős idő állott be, így a jelentkezők közül nagyon sokan lemondták a móri utat. Pedig nagyon sajnálhatják. Mintegy ötvenen mégis elmentek Móra, de nem is bánták meg.

Szerdán reggel a félkilenc órákor induló vonattal utazott a társaság Móra. A vasúton a kartszakat Rimeli Antal főjegyző, Pisch József községi bíró, Reich Miksa hegyközségi elnök, Degenhardt Z. jegyző, Szupper Ernő urad. főintéző, Gombos Zoltán gyógyszerész, Kovács M. Ferenc nagybirtokos s mások fogadta. A Hősök szobránál Szöllősy Ferenc t. elnök szép szavak kísérete mellett koszorút helyezett el, onnan a társaság magánfogatokkal egyik közeli pincébe ment, ahol a jó és különböző évszázadú móri bor mellett kis frissítő várt. E helyről fogatokon az egész társaság az özv. báró Trautenberg Frigyesné pincéjébe ment, ahol díszesen terített asztal várta és következett egy pompás ebéd: bárány- és malae-pörkölt, almás lepény és kitűnő expresso kávé. A háziasszonyi tisztséget Szupper Ernő főintéző neje töltötte be, aki szépséges leánykáiával igazi magyaros vendégszeretettel gondoskodott arról, hogy a vendégek kitűnően érezzék magukat. Itt is bemutatásra kerültek a különböző évszázadú és fajtájú borok és az egyik alföldi vendéglős, aki a homoki bor elsőbbségét vitatta útközben, bizony bevallotta, hogy kénytelen álláspontját revidálni, mert a móri bor mégis jobb. Felköszöntőkben nem volt hiány. Külön kell kiemelni Szöllősy Ferenc szellemes és humoros felköszöntőjét. Igen nagyhatása volt felköszöntőjének, mikor a karthauzi barátok köszöntésüket „Memento mori“ (Gondolj a halálra) üg-res szójátékkal arra módosította: Gondolj a móri borra.

Ebéd után azután a kirándulókat vendégül látta Reich Miksa hegyközségi elnök pincéjében. Ott is terített

asztal volt, feldíszítve és megrakott tállakkal. Mert mint mondotta „illik uszonnat is enni“. Ennek az illendőségnek azonban már nehezen lehetett eleget tenni. Reich hegyközségi elnök azután igen érdekes és szakszerű előadást tartott a móri borokról és kijelentette, hogy az érdeklődőknek bármikor még írásban is készsággal szelfelvilágosítással. Kuriozusként elmondta, hogy szüretkor még a kimondott alföldi borvidékre is visznek móri mustot és úgynevezett „mureit“. Mint ahogy illik is, a hegyközségi elnöknel is egy tekintélyes mintakollekció volt a jobbnál-jobb móri borokból. Izlettek is. De az idő eljárt, indulni kellett az állomáshoz. Egy igen kedves és kellemes nap emlékeivel távoztak a vendégek. Mindenki és azok is, akik a kis csepergő esőtől megijedtek és nem

Fűzfotei, erős. P 4.40

Kerfiternyők P 15.—fól

Kertiszékek, asztalok,
alpakka-, üveg- és porcellánárú
legolcsóbban. — **Kölcsönzés.**

FRIED Budapest,
Király-u. 44.

mentek Móra, sajnálhatják, hogy nem voltak ott.

Itt említjük meg, hogy a kaposvári kartársak egy nagyobb autobusszal indultak Székesfehérvárra a kongresszusra. A társasébd után Móra autótak, ahol Stéger István s több termelő a váratlanul érkezett vendégek részére borkóstolót rendeztek, természetesen a vendégszerető gazdák bőséges uszonnárol is gondoskodtak. — Este a kaposváriak Stéger István vendéglőjében társasvaesorát rendeztek, amelyre a vendéglátó termelőket is meghívták. Éjfél előtt azután haza indultak.

Sopronból Tschida István, ifj. Jäger Mihály és Keglevich József vezetésével 34 kartárs vett részt a kongresszuson. Két autobusszal érkeztek, hazafelé a balatonfüredi és badacsonyi borvidéket látogatták meg és borvásárlást is eszközöltek.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÜK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÜVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szüvetség és a Budapesti Korcsmárosok Szakosztályának helyisége: Budapest, VI. Csengery uca 51. szám. I. 7. Telefon: 118-898.

#

Jogi tanáccsal tagoknak ingyen szolgál: dr. Stéger Béla ügyész, Budapest, IX. Ferenc körút 37. szám. Telefon: 137-988.

Hivatalos órák: hétköznap délelőtt 9—4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok minden szakipari ügyben díjmentesen kapnak felvilágosítást a Szüvetség irodájában. Vidéki megkereséseknél válaszlelyeg feltétlen küldendő.

Értesítjük a vidéki vendéglősszakosztályok elnökeit és tagjait,

hogy Szüvetségünk a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete által a vidéki ipartestületekhez küldött köriratában ismertett indítványát az iparendelőgyek tárgyában *nem helyesli és azt elvi okokból magáéva nem teszi*, sőt nem is tartja általános ipari szempontból elfogadhatónak. Az iparnak oly reformját sem helyeseltetjük, amely egy évszázad óta fennálló ipart megszüntetni kíván. De azért sem helyeseltetjük, mert ezzel csak azt érnék el, hogy a termelői bormérések és buteliázók még jobban elszaporodának. A szállodák gyáripari jellege miatt pedig Szüvetségünk már két év előtt megfelelő előterjesztést tett az illetékes minisztériumhoz.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Miniszteri elismerés.

Bonnyai Lajos vendéglős, tabi lakosnak, a Tab és Vidéke Általános Ipartestület elnökének a szakmai és az ipartestületi életben hosszú időn át kifejtett érdemes tevékenységéért a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter elismerését fejezte ki.

Borkezelési tanfolyam.

Már jeleztük, hogy közkivánatra e hóban 11 napos borkezelési tanfolyamot tartanak Budafokon a m. kir. szőlészeti és borászati szakiskolában.

A tanfolyam e hó 12-én kezdődik. Felhívjuk azokat a kartársakat, akik ezen a tanfolyamon részt kívánnak

venni, hogy *e hó 8-úg* a részvételi díjnak 15 P + 1 2^o összesen 16 P egyidejű lefizetése mellett az *Országos Szövet-ség irodájában Budapest, VI, Csengery ucca 51 sz. alatt jelenték be.* A tanfolyamon részt vehetnek nők is, valamint szakmai alkalmazottak és egyéb érdeklődők.

A mestervizsgákra való tekintettel, nagyon ajánljuk a kartársaknak, hogy e borkezelési tanfolyamon feltétlenül vegyenek részt.

Házasság.

Ehrenberger Mihály csepeli — *Királyerdő* — vendéglős leányát, *Ilust.* augusztus hó 15-én vezette oltárhoz. Csepelen *Varga József* műszerész Gyórból.

Egy állítólag nyugalmazott állami pincemester műborkészítésre buzdítja a szőlősgazdákat.

„Műbor“ név alatti borhamisítás. *A sátoraljaújhelyi m. kir. szőlészeti és borászati felügyelőség közli a m. kir. földművelésügyi miniszter rendelte alapján az alábbi tájékoztatást a szőlősgazdaközönség érdekében: „Tudomásra jutott, hogy az utóbbi időben egy magát nyugalmazott állami pincemesternek valló egyén járja be az országot és műbor készítésére ad a gazdáknak és vendéglősöknek receptet. Ezen műbor készítéséhez bizonyos bor kivonatot ajánl, melyet a tájékoztatlan egyének budapesti borászati szerek szaküzletében kívánják beszerezni. Ily borhamisítások megakadályozása céljából figyelmeztetjük a szőlősgazdákat és kereskedőket, hogy az esetben, ha az említett egyén bárhol megjelenne és borhamisításra tanácsot adna, útmutatást készítene, vagy ilyet bármilyen módon terjesztene, erről úgy az illetékes rendőri vagy szolgabírói büntetőbírósnak mint az illetékes m. kir. szőlészeti és borászati kerületi felügyelőségnek azonnal jelentést tegyenek.“*

Felhívjuk a kartársak figyelmét: hogyha bárki is ilyen „recepttel“ náluk megjelenik, ne üljenek fel neki, hanem az illetőt azonnal adják a hatóságoknak. Természetesen a bevásárlásnál is legyenek óvatosak. Gyanus bort ne vásároljanak!

Sikertelen segédi vizsgálat ismétlése.

A 78.000—1923. K. M. sz. rendelet 186. szakasza értelmében a tanoncvizsgálóbizottság határozata ellen jogorvoslatnak vagy panaszunk helye nincs, a sikertelen segédi vizsgálat következtében a segédi gyakorlatnak két évvel történt meghosszabbítására vonatkozó határozat lehet jogszerű. Nincs olyan jogszabály, amely lehetővé tenné ilyen esetben a meghosszabbított szaktávágó gyakorlati idő megrövidítését. Nincs akadályja azonban annak, hogy a sikertelenül vizsgázó egyén a vizsgálatot követő hat hónap elteltével az 1922:XII. te. 107. szakaszának megfelelően újabb segédi vizsgálatra jelentkezék. — (21.730/1938 III. Ip. M.).

Lehet-e falra festett a cégtábla?

Törvényes intézkedés híján nem kifogásolható, hogy az iparos családi és utónevét rendes cégtábla alkalmazása helyett — az üzlethelyiség pusztá falán tüntesse fel. (11.073/1938).

Reigl László: Mit kell tudni az élelmi anyagok vegyítéséről

című igen érdekes és tanulságos közleménye helyszüke miatt lapunk szeptember 15-iki számában jelenik meg.

Azt kérjük

azon igen tisztelt előfizetőinktől, akiknek előfizetése lejárt, sziveskedjenek az esedékessé vált előfizetési díjat postafordultával beküldeni.

A Hatvani Vendéglősök és Koresmárosok Szakosztálya

mult hó elején ülést tartott. Az ülés megnyitása után elnök indítványára az ülés egy perces néma felállással hódolt az Országos Szövetség elhunyt elnöke emlékének.

Ezután az elnök ismertette az Országos Szövetség meghívóját a Székesfehérváron tartandó országos kongresszusára és felhívta a tagokat, hogy azon minél nagyobb számban vegyenek részt. Bejelentette továbbá, hogy a zenejogdíjak 2. félévi részlete esedékessé vált és az engedélyek kiadása rövid időn belül megtörténik. A zárórát illetőleg bejelent az elnök, hogy a vonatkozó kérvényt az ipartestület illetékes hatóságához továbbította, de ez ügyben még intézkedés nem történt. Az elnök még bejelentette, hogy G. A. és F. I. tagok a szakosztály ügyeivel nem törődnek, az ülésekben nem vesznek részt. A távolmaradásuk okát pedig nem közlik, hanem csak kitérő választ adnak. Elnök javaslatára még a szakosztály elhatározta, hogy azt a tagot, aki a szakosztály üléseiről háromszor igazolatlanul elmarad, a szakosztály az ipartestületi szék elé állíttatja.

Tanulmányút Belgrádba.

A magyar ipari szervezetek elhatározták, hogy a belgrádi első kézművesipari kiállítás ideje alatt tanulmányi kirándulást rendez a jugoszláv fővárosba. A magyar iparosok tanulmányi különvonata a Magyar Nemzeti Bank engedélyével október 23-án indul Belgrádba és október 26-án érkezik vissza Budapestre. A tanulmányút keretében Belgrád nevezetességeit, ipari üzemait és kézművesipari szervezeteit is megtekintik az utazás résztvevői, akiket ünnepélyesen fogadnak a jugoszláv ipari szervezetek.

A tanulmányút részvételi díja úti költséggel és a belgrádi teljes ellátással, városi kőrsétával stb. 69 P.

Miután a m. kir. belügyminisztérium rendelete értelmében a kollektív útlevelet október 7-én legkésőbb be kell adni, így érdeklődni és jelentkezni lehet október 6-ig szerkesztőségünkben.

50 ÉVE ISMERIK ÉS ELISMERIK

Herczeg és Tóbor
BUDAPEST VII. THÖKÖLY UT 24.
textil- és divatházat

Halálozás.

Borovszky András budapesti XI. kerületi vendéglőst súlyos csapás érte, felesége *Irinyiás* Ilona rövid betegeskedés után augusztus hó 17-én 41 éves korában elhunyt. Nagy részvétellel temették el.

Hogyan pusztítsuk a legyeket.

Az „Ausztria“ című szaklap erről a következőket írja:

„A leghatásosabb szere a legyek elleni védekezésnek, ha a műhelyek és lakások ablakaira kifeszített organtint helyezünk és a nyitott ajtóra organtint függőnyt teszünk. Enyves légyipapír kifüggesztése nem mindenütt célszerű, mert a legyek sokszor leszakítják magukat a ragadós enyvipapírról és felhóltan leesnek. Ezért nem szabad ezeket a légyfogópapírokat teknők, munkatáblák és olyan helyek fölé akasztani, ahonnan a legyek az ottlévő edényekbe, esetleg tisztáneműkbe eshetnek. A citromlével bekent ablakdeszka és a felvágott citromok elhelyezése is használ. Olcsóbb azonban ecettel töltött kis edényeket felállítani, különösen konyhákban és műhelyekben. Továbbá igen jó szer a 30%-os Formaldehid-oldat, mely minden drogériában kapható. Ezt az oldatot felhígítjuk víz- és tejkeverékkel. Ha egy helyiségen túl sok a légy, azt egyszerűen kifüstöljük, éspedig olyanformán, hogy egy vaslapátra vagy egy négysgölgötes hamutartóra izzó széndarabokat helyezünk és arra tökleveleket teszünk. Az így képződő füsttől és szagtól feltétlenül elpusztulnak a legyek. A helyiséget erre az időre légmentesen kell elzárni. Mindenesetre vigyázni kell a kifüstölésnél a tűzveszélyre. Egy másik jó szer a léghuzat, amelyet a legyek nem bírnak. (M. Sütők Lapja.)

Kecskeméti Mintapince és Kereskedelmi kft.
KECSKEMÉTI, SZÉCHENYI UCCA 2.

A Kristály-vizet

forgalomhozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata
Telefon: 156-080.

Az OTI-járulékok szigorított behajtása.

Az OTI vezetősége utasította az ügyvitelt, hogy a fizetéssel hátralékos munkaadóval szemben a törvény büntető rendelkezéseit erőterjesebben érvényesítsék 1000 pengő, ismétlődés esetén pedig 8000 pengőig terjedő pénzbírsággal kell büntetni azt a munkaadót, aki a járulékokat a díjak esedékessége szerint be nem fizeti. Az a munkaadó pedig, aki a fizetésre kötelezett munkavállalójától levonható részt (a járulék felét) a törvényes határidőben szándékosan nem fizeti — amennyiben esekelménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik — kihágást követ el és 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Minden munkaadónak tehát érdeke, hogy az OTI-járulékot idejében befizesse.

BORPIAC

Az ország sok helyén nagyon sok eső esett és a kifejlődött szőlőszemeket sok helyen megrepesztette, ami kedvezőtlen időjárás esetén lényeges károkat okozhat. Az árak változatlanul szilárdak. Az a felfogás, hogy nem lehet a mainál olcsóbb áron új bort vásárolni. Egyes helyeken, ahol a készletek kifogytak, a vásárlások vendéglősök és kereskedők részéről már nem is Mallingand-fok szerint történik és egész gyenge minőségűek kisebb tételekben 30–35 fillért is fizetnek. Nagyobb tételek vételénél a kommerszáru 2,5 fillértől felfelé alakul Mallingand-fokonként.

A szőlő beérisi folyamatának jelentős meglassabbodását jelentik. Száraz meleg időre volna szükség, amely után a szőlő beérését erősen elősegítené.

Megkezdődött a mustvásárlás is és az első kötések cukorfokként 1–1,2 filleres áron jöttek létre, ami egy átlagos 15 fokon mustból 18 pengős hektoliterenkénti árnak felel meg. Azonban ilyen mustból kialakult bor az italmérési üzemekben alig mérhető ki. Kimerésre legalább 17–18 cukorfokos mustot használhatnak a vendéglősök és kereskedők. A borpiacon növekvő a kereslet.

Megállapították a szesz termelési és beváltási árát.

Szeptember 1-én lép életbe a szeszegetésről szóló törvényvel kapcsolatosan a pénzügyminiszter a 121.223/938 és 121.400/938 számú rendeletében már meg is állapította a szesz termelési és beváltási árát. A vonatkozó rendelet értelmében a beváltási ára a mezőgazdasági szeszfeldéknél abszolút hektoliterenként 48 pengőtől 54 pengőig, az ipari szeszfeldéknél pedig 46 pengőtől 48 pengőig terjed az szerint, hogy a szesz milyen eljárással, illetőleg milyen nyersanyagból állították elő. A bor és gyümölcs szeszfeldékekben előállított szesz beváltási ára 112–160 pengő között mozog. A szesz finomítási díja hektoliterenként 5,50 pengő, a szesz tisztítási díja 5,50, a szesz raktárho-

zási díja pedig hektoliterenként és havonként 8 fillér.

Itt említjük meg, hogy a kormány a győri és nagykátai szeszgyárat kisajátította, viszont az óbudai Leptziger szeszgyárat megszüntette.

ÜZLETI HIREK

Kaposvár. Soós István, a pályaudvari vendéglőnek 11 éven át volt főpincére a Katolikus Kör vendéglőjének üzletvezetői állását nyerte el.

Budafok. Czayler Ferenc kártársát vette a Duna partján levő gyönyörűen átalakított „Maeska csárdát.”

Felhívás. Ezúton is felhívjuk a „Fogadó” hirdetőit és előfizetőit, hogy *Fekete Gyula* nem tartozik kiadói hivatalkunk kötelekébe, nincs megbízása lapunk nevében eljárni és pénz felvételére sem jogosult.

Pályázati hirdetmény.

A *Salgótarjáni és Salgótarjáni Járási Ipartestület* pályázatot hirdet a Kassai sor 42. sz. a. fekvő székházában levő jól jövedelmező éttermenek és egyéb vendéglői helyiségeinek s az ehhez tartozó berendezési tárgyaknak továbbá színháztermének berendezésére. A bérlet kezdete f. év október 1.

A pályázatok f. év szeptember 20-ig küldhetők be az ipartestület címére. Csak megfelelő képesítéssel rendelkező vendéglős pályázhat. Az ipartestület eljárásága fenntartja magának azt a jogot, hogy az ajánlatok közül azt választhatja, amelynek beadóját úgy szakmai mint egyéb szempontokból a legalkalmasabbnak tartja. A szerződéstervezetet kívánatra megküldi az ipartestület. Salgótarján, 1938 augusztus 12.

Láng Kálmán s. k.
ipt. jegyző.

Zsiday István s. k.
ipt. elnök.

FELHÍVÁS.

Bársony Bálint, Csepel, Gyár u. 1. szám alatti házában lévő keresmaüzletét ügyfelem megvásárolni szándékozik. Felhívom nevezett üzlet hitelezőit, hogy követeléseiket 5 napon belül nálam jelentsék be, mert az ezen idő alatt be nem jelentett követelésekért ügyfelem felelősséget nem vállal.

Dr. Pogány Imre ügyvéd, Csepel.

TÖRLEY PEZSGÓ

KREIBICH-IRODA

Az ország legnagyobb és legregibb szállodai, vendéglői és kávéházi főpincérei és az összes személyzet, valamint konyhász személyzet elhelyezett irodája Alapítva 1895. évben.

Cím: BUDAPEST,
IV, MOLNÁR UCCA 12. SZÁM
Telefon: 185-466.

Bérbeadó Balassagyarmaton a város központjában fekvő „Nemzeti Szálloda és Étterem”

Érdeklődni lehet a Balassagyarmati Takarékpénztárnál, vagy a Balassagyarmati Takaré- és Hiteletintézetnél, vagy a Balassagyarmati Népbanknál.

**Borát
olcsón beraktározhatja
fogyasztási adómentesen**
Nyugati p.-u. területén Telefon: 119-211.

Borpalota Rt.
Budapest, VI., Király u. 26.
Telefonszámok: 1-140-44 és 1-184-44.
Ajánlja kiváló minőségű
márkás fajborait palackozva és hordótételben.

SZÉKELY MÁRTON
BUDAPEST, VIII, József krt 36.
bornagykereskedő
Telefon: 338-732.
Kispest: Üllői út 85. Tel.: 146-930.
Ajánlja uradalmi fajborait.

Vendéglőkben, korcsmákban és kávéházakban szükséges plakátok

Az új bortörvény kivonatának
kifüggesztése nem kötelező!

	drbja fill.
Ötnyelvű százalékpakát nagy..	—30
Ötnyelvű százalékpakát kicsi..	—12
A keresmai hitel eltörléséről szóló plakát	—60
Dohányozni tilos! Tánchelyiségbe kötelező	—40
A sütemények fogyasztása	—30
Fiatalkoruk szedőtalimáról (1927. évi XXXIII. tc.) szóló plakát	—40
Énekles, lármázás tilos	—25
Padlóra köpni tilos	—25
Káromkodni tilos	—40
Kutyákat behozni tilos	—25
Vidékre db-ként 10 fill. portóval több.	

Megrendelhető kiadói hivatalkunkban
Budapest, VI, Csengery ucca 51. I. e. 7.

Mielőtt beszerzéseket eszközölne, sziveskedjék ajánlatot kérni az alant felsorolt cégektől

VILÁGPURITÁS

elnevezés alatt a kitűnően bevált új polaskáirtóeszer került forgalomba, amely minden elődsí fertőt és poloskát radikálisan elpusztít.

Ennek az új szernek használata avval az előnnyel jár, hogy minden háziasszony könnyűszerrel végezheti az irtást. Az eredmény tökéletes, nem piszkít, nem büzlík, nem hagy semmiféle foltot maga után, nem ártalmas az emberek egészségére és a berendezési tárgyakra. Kapható minden jobb háztartási üzletben kimérve és 1, 1/2 és 1/4 literes palackokban is.

Megrendeléseket postán eszközöl a **VILÁGPURITÁS gyár és vezérképviselete VÁC, Szent István tér 12. sz.**

ARUHAZAK:

Corvin Áruház, VIII, Blaha Lujza tér 1-3.
Fenyves Áruház Rt., IX, Calvin tér 7.
Magyar Divatcsarnok, VII, Rákóczi út 72-74.
Párisi Nagy Áruház Rt., VI, Andrássy út 39.

ÁSVÁNYVIZ:

Bpest Székeslőváros Ásványvízüzem, Gellért rkp. 1

ALPACCA, EZÜST ÉS FEMÁRUGYÁR:

Henger Antal, IV, Dalmady u. 9.
Wellner Alpacca Rt., IV, Deák Ferenc tér 3.

BOR:

Agár Borkereskedelmi Kft., Budafok, Petőfi út 24-26.
Állami Pincégazdaság, V, Nádor u. 32.
Abt Antal, Teréz krt. 30.
Dessewffy, Görgey, Szirmay Egyes. Szőlő- és Pincégazdaság, Mária u. 34.

BUTOR ÉS MÜBUTOR:

Mahunka Imre, VIII, Német u. 49-51.
Neuschloss-Lichtig Repülőgépgyár és Falpari Rt., Budapest-Albertfalva.

CHRÓMOZÁS ÉS NIKKELEZÉS:

Magyar Elekthermy Rt., VI, Béke tér 3.
Nemes Ede, VI, Nagymező u. 45.
Bakonyi Lajos, Szigetvári u. 25/a.

CIÁNOZÓ, TAKARÍTÓ VALLALATOK:

Zyklan Rt., V, Hollán u. 3.
Haskó mérnök, VII, Erzsébet krt. 16.

CIPŐK:

Bella Cipőüzlet, Vilmos császár út 23.

CUKRÁSZIPARI ÁRUK:

Dr. Oetker A., VIII, Conti u. 25.

CSOKOLÁDÉ ÉS KAKAO:

Boon J. W. és Tsa Rt., VIII, Kőrös u. 31.
Dréher Kőbányai Serfőző és Csokoládégyár, X, Halom u. 42.
Duna Keksz- és Csokoládégyár Rt., VII, Verseny uca 12.
Magyar Kakao- és Csokoládégyár Rt., Zrinyi u. 14.

PÉLIGYÜMÖLCS ÉS GYÜMÖLCS:

Eismann S. és Társa, IV, Városház u. 14.
Frimmer Jakab, IX, Csarnok tér 5.

DOHÁNYKÜLÖNLEGESSÉGEK:

Dohányjövendéki Közp. Igazgatóság, Iskola u. 13.

DRÓTKERÍTÉS, ÁGYBÉTÉ ÉS SZITAGYÁR:

Kollerich Pál és Fiai Rt., Ferenc J. rkp. 21.

ECET:

Amica Ecetipar Rt., Szegedi út 26.
Gorip József, IX, Hógyes Endre u. 4.

ELLENŐRZŐ-PENZTÁRAK:

Hanser Károly, III, Bécsi út 42.
National Registráló, IV, Szarka u. 4.

FALICSEMPE, KÖPADLÓ:

Schillinger Vilmos, VII, Szív u. 9.

FESTEK:

Dán Adrián, József krt. 16.
Kraye E. és Tsa, Váci út 34.
Maklár Gyula és Tsa, Ranolder u. 34.

FÜRDŐSZOBABERENDEZÉSI CIKKEK:

Bálint Andor, Kossuth Lajos u. 17.

GOMBA:

Suppan Champignon Kulturák, Ferenc J. rp. 21.

HAL- ÉS RÁKKERESKEDŐK:

Bartáné, IX, Központi vásárcsarnok.

HÁZTARTÁSI CIKKEK, MOSÓANYAGOK ÉS KONYHAFELSZERELÉSEK:

Fellegi József, IV, Fehérhajú u. 2.
Geitner és Rausch, VI, Andrássy út 18.
Kiss Ernő és Társa, VII, Erzsébet krt. 13.
Sídó Vegyüzem. gyár., XIV, Cseréi u. 14.
Albus Szappangyár, X, Gyömri út 6-8.

HORDÓGYÁRAK ÉS KADÁRMESTEREK:

Budafoki Hordóüzem, Budafok, Zrinyi u. 3.
Hermann Hordógyár, X, Liget u. 6-8.
Lapos András, Kálvária tér 13.

IRÓGÉP ÉS KELLÉKEK, SOKSZOROSÍTÁS:

Vass János, Irányi u. 4. Telefon: 183-628.
Vendéglősök szállítója.

ITALOK:

Altwater Gessler Siegfried Rt., VII, Hársfa u. 28.
Ditz M., XI, Horthy Miklós út 31.
Ditzl és Tsa, V, Kálmán u. 20.
Mecseki Gyógyítóka, Pécs.
Nüssner Oszkár, Szent István körút 4.

JÉGSZEKRÉNYEK:

Braun Mór jégsekrénygyár, Nagyatádi Szabó u. 48.
Breitner Bernát, VI, Király u. 36.
Hennefeld Jégsekrénygyár, VI, Ó uca 6.
Mendlovits Jégsekrénygyár, Tisza K. tér 26.

KÁVÉ ÉS TEA:

Fiumei Kávé, Tea, Gresham-palota.
Fratelli Deisinger, IV, Ferenciek tere 1.
Ródsi Sándor és Társa Rt., Vilmos császár út 53.
Hag Kávé, Ranolder u. 21.
Kávéok Áruforgalmi Rt., József krt. 38.

KENYÉR:

Bánd Gyula Rt., Kazinczy u. 50.
Fischer Hermann, III, Föld u. 40.
Holdonner József, VII, Dohány u. 64.

KONZERV:

Dóry Konzervgyár Rt., Újdombovár.
Fabriczy Hermann, VI, Csata u. 25-27.
Fabriczy Testvérek, Huba u. 8.
Hungária Konzervgyár, VI, Országhírló u. 32-34.

KRÉTÁGYÁR:

Krétagyár Rt., Közraktár u. 12/a.

LINOLEUM, VIASZOSVÁSZON:

Haas Lipót, Rákóczi út 24.

MARGARIN:

Bien Sámuel Fiai, VII, Nagydófa u. 7.

MESZÁROS- ÉS HENTESÁRU:

Böde Hentesárugyár Kft., Debrecen.
Braun Sándor, VIII, Rökk Szilárd u. 41.
Berecz Hentesárugyár, VIII, Kisújfalu u. 6.
Dubovetz Emil, V, Szent István krt. 17.
László Lajos és Gyula, Német u. 21.

PAPÍRÁRUK:

Berkovics Papírárugyár, Sip u. 4.
Fischer H. Miklós, Rózsa u. 72.
Galitzenstein H. Rt., VI, Dessewffy u. 18-20.

PAPLAN, MATRAC ÉS ÁGYNEMŰ:

László Paplangyár, Vas u. 14.

PAPRIKA:

Reiter Izsó, Szeged.

PINCÉGAZDASÁGI FELSZERELÉSEK, BERENDEZÉSEK:

Cfka József, Vilmos császár út 48.
Erdélyi és Szabó, IX, Liliom u. 46.
Nagy Ignác, VII, Károly krt. 9.

SAJT, VAJ ÉS TEJTERMÉKEK:

Fleischer Sajtgyár, Pécsvárad.
Heller, Derby Sajt, VII, Alsóerdősor 1/b.
Központi Tejesarnok, VII, Rottenbiller u. 31.
Korona Tejesarnok, Drégely u. 15.

SZÖNYEG, BUTORSZÖVET, LINOLEUM, PAPAN:

Gassner, VI, Teréz krt. 19.
Haas Flórip és Fiai, Vörösmarty tér 1.

TEXTIL:

Kölln Testvérek, V, Szent István tér 5.
Blau Jenő textiliparkészítő, V, Gr. Tisza István u. 11.

TESZTAÁRUGYÁR:

Erika tesztárugyár, IX, Thaly Kálmán u. 18.

TISZTÍTÓK:

Hafftyú Gémzős, VII, Klauzál u. 8.
Király Gémzős, IV, Magyar u. 3.
Kovold Péter Fia Rt., Szövetség u. 35.
Kulesár és Huppert, Rózsa u. 107.

TOJÁS:

Fischer Miksa: Dessewffy u. 41.
Rosenzweig József, VII, Garai tér 14.
Schwarz Jakab, VII, Klauzál tér 16.

ÜVEG, PORCELLÁN ÉS EDÉNYÁRU:

Abend és Sztitner, Irányi u. 15.
Hj. Grünwald Mór, IV, Ferenc József rakpart 6.
Grünfeld Ármán, Blaha Lujza tér 3.
Hüttl Tivadar, Dorotya u. 14.
Kossuth János, Vámház krt. 5.
Sztitner Ferenc, Mária Valéria u. 1.

VASÁRUK ÉS KONYHACIKKEK:

Nagy Ferenc, Ó uca 3.

VÁSZONÁRUK:

Blau Jenő textiliparkészítő, V, gr. Tisza István u. 11.
Wein és Társai, Bálvány u. 24.

VEGYÉSZETI CIKKEK:

Benes Vince, XIV, Gizella út 19/b.
Biehn János Rt., V, Alkotmány u. 21.
Bayer dr. és Tsa, Üllői út 39.
Chinoim, Újpest, Tó u. 1.
dr. Keleti és Murányi, Újpest, Váci út 75.

VILLAMOSBERENDEZÉSEK:

Eldinger Artúr és Tsa, Akadémia u. 3.